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Θέμα :  Για την απόφαση του Δικαστηρίου για τις πλημμύρες στη Μάνδρα 

 

Συναδέλφισσες, οι 

Ενημερώνουμε ότι Ομόφωνα αθώους έκρινε το Τριμελές Εφετείο Πλημμελημάτων τους 

τρεις κατηγορούμενους για τις πλημμύρες της Μάνδρας το 2017, που κόστισαν τη ζωή σε 25 

ανθρώπους, οι οποίοι δικάστηκαν μετά από αναίρεση που ασκήθηκε από τον Άρειο Πάγο στην 

αθώωση τους για το αδίκημα της ανθρωποκτονίας από αμέλεια. Στο εδώλιο βρέθηκαν για 

τρίτη φορά η πρώην δήμαρχος Μάνδρας, ο τότε προϊστάμενος της Υπηρεσίας Δόμησης 

Ελευσίνας και η τότε αναπληρώτρια προϊσταμένη της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων της 

Περιφερειακής Ενότητας Δυτικής Αττικής. Η απόφαση του δικαστηρίου διαφοροποιήθηκε 

μερικά από την εισαγγελική πρόταση, που έκρινε ότι πρέπει να κριθούν ένοχοι οι συνάδελφοι 

μας και να απαλλαγεί η πρώην δήμαρχος. 

Και οι τρεις κατηγορούμενοι είχαν καταδικαστεί από το Εφετείο σε ποινές από 14 έως 

και 18 μηνών φυλάκιση με αναστολή, για το αδίκημα της πρόκλησης πλημμύρας από αμέλεια 

και είχαν αθωωθεί για τις ανθρωποκτονίες από αμέλεια. Η αναίρεση από τον Άρειο Πάγο στο 

απαλλακτικό σκέλος της απόφασης, έφερε ξανά στο εδώλιο τους τρεις, οι οποίοι σήμερα 

αθωώθηκαν ομόφωνα. 

Η απόφαση αυτή αποτελεί δικαίωση για τους συναδέλφους μας και για την προσπάθεια που 

κατέβαλαν οι ίδιοι, αλλά και για τον κλάδο μας που χρησιμοποιείται όλο και πιο συχνά ως 

εξιλαστήριο θύμα για τις ελλείψεις και την αδράνεια της Πολιτείας. Ελπίζουμε να αποτελέσει 

προπομπό και για πλήθος άλλων αντίστοιχων περιπτώσεων που βρίσκονται υπό εξέλιξη. Η 

Ομοσπονδία μας, αλλά και η ΕΜΔΥΔΑΣ Αττικής, από την πρώτη στιγμή στάθηκαν στο πλάι των 

συναδέλφων μας, με ανακοινώσεις, ψηφίσματα, στάση εργασίας και συγκέντρωση στα 

δικαστήρια, αλλά και με την παρουσία του Προέδρου της ΠΟ ΕΜΔΥΔΑΣ και στις 3 δίκες 

ως μάρτυρα υπεράσπισης συναδέλφων. 

Ήδη από το 2020 αναφέραμε αναλυτικά στη σχετική μας ανακοίνωση: 

«Οι Τεχνικές Υπηρεσίες και οι ελάχιστοι εναπομείναντες μηχανικοί που εργάζονται σε αυτές, 

καλούνται να εκτελέσουν μια πληθώρα καθηκόντων (συντήρηση, εποπτεία, μελέτη, επίβλεψη, 

αστυνόμευση, σχεδίαση ΟΛΩΝ των τεχνικών έργων, στελέχωση πάσης φύσεως επιτροπών, 
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εξυπηρέτηση κοινού, αυτοψίες, εισηγήσεις, κλπ), που αντικειμενικά, είναι αδύνατον να 

ανταπεξέλθουν σε όλες και ολοκληρωμένα. 

Η τραγική υποστελέχωση την οποία έχουμε αναδείξει πολλαπλά, η υποχρηματοδότηση των 

ΟΤΑ Α’ και Β’, ο τεράστιος όγκος δουλειάς που έχουν να υλοποιήσουν, οι απαράδεκτες συνθήκες 

εργασίας από τον ελλιπή εξοπλισμό και την απαρχαιωμένη  νομοθεσία, κλπ, είναι η καθημερινότητά 

τους, στην οποία περιλαμβάνεται και η υποχρέωση να καλούνται συνεχώς σε απολογία – και  τις 

περισσότερες φορές χωρίς νομική κάλυψη από την υπηρεσία τους - για όλα αυτά που εκ των 

πραγμάτων δεν είναι στο χέρι τους να υλοποιήσουν, αλλά διατηρούν όλο το μερίδιο ευθυνών για 

την πραγματοποίησή τους. 

Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι στο Τμήμα Ελέγχου Κατασκευών του Δήμου Ελευσίνας το 

οποίο έχει στη ζώνη αρμοδιότητας του και το Δήμο Μάνδρας, υπηρετούν μόλις δύο Μηχανικοί, οι 

οποίοι μάλιστα έχουν και άλλα παράλληλα καθήκοντα (χορήγηση βεβαιώσεων χρήσεων γης, 

επίβλεψη σε Δημόσια Έργα, μέλη Επιτροπών Διαγωνισμών και Προμηθειών), ενώ χειρίζονται 

ετησίως εκατοντάδες καταγγελιών (962 το 2018 και 872 μέχρι τον Νοέμβρη του 2019) και 

απαντάνε εγκαίρως σε αυτές (742 απαντήσεις – εκθέσεις αυτοψίας το 2018 και 611 μέχρι τον 

Νοέμβρη του 2019). Αντίστοιχα η Περιφέρεια Δυτικής Αττικής έχει στην αρμοδιότητα της 300.000 

χιλιόμετρα ρεμάτων με απουσία οριοθέτησης τους, χωρίς Μητρώο και μέσα για την αστυνόμευση 

τους και όλα αυτά με ελάχιστους Υπαλλήλους.» 

Ενώ σε επόμενη ανακοίνωση μετά την παρουσία μας στο σχετικό πρωτόδικο δικαστήριο 

αλλά και στο Εφετείο το 2024: 

«Στην παρέμβαση μας αναδείξαμε την εδώ και 11 χρόνια αδυναμία ορθής λειτουργίας του 

ΥΔΟΜ από τον Ν.3852/10 και έκτοτε: • Από τους 332 Δήμους της Χώρας (μέσω της Ε.Ε.Τ.Α.Α.), οι 

168 μόλις Δήμοι (51%) διαθέτουν Υπηρεσία Δόμησης ενώ οι 164 (49%) όχι. Από τις 168 ΥΔΟΜ, οι 

16 (10%) λειτουργούν μερικώς, λαμβάνοντας υποστήριξη από άλλες ΥΔΟΜ. Από αυτές (168) 4 δε 

διαθέτουν καθόλου προσωπικό, 22 δεν έχουν καθόλου 2 Μηχανικό ΠΕ, 28 απασχολούν μόνο 1 

μηχανικό ΠΕ ή ΤΕ, άλλες 28 μονάχα 2 και 16 απασχολούν 3. Οι 96 από τις 168 (ποσοστό 

μεγαλύτερο του 57%) δηλαδή λειτουργούν με ελλιπέστατο προσωπικό πολύ κάτω ακόμη και από 

τα ελάχιστα κριτήρια του Νόμου. • Η Διοικητική Υποστήριξη των υπολοίπων Δήμων παρατείνεται 

στο διηνεκές (είναι ενδεικτικό ότι σήμερα 1/1/2021 λήγει ακόμη μία προθεσμία). • Απουσιάζουν 

από τις ΥΔΟΜ και οι απαιτούμενες ειδικότητες καθώς 20 από αυτές δεν διαθέτουν Πολιτικό 

Μηχανικό, 76 δεν διαθέτουν Αρχιτέκτονα Μηχανικό, 74 δεν διαθέτουν Τοπογράφο Μηχανικό και 

94 δεν διαθέτουν Ηλεκτρολόγο ή Μηχανολόγο Μηχανικό. • Τα Παρατηρητήρια Δόμησης τα οποία 

ακόμη αγνοείται η τύχη τους • Η Νομοθεσία σε όλα τα επίπεδα αλλάζει με τρομακτικούς ρυθμούς. 

• Οι περίπου 2.000.000 υπαγωγές στο Σύστημα Αυθαιρέτων του ΤΕΕ έχουν μείνει ανέλεγκτες μια 

και ουδέποτε εκδόθηκε η προβλεπόμενη ΚΥΑ για δειγματοληπτικό έλεγχο στο 10% αυτών.» 

Υπενθυμίζουμε ότι εκκρεμεί η Νομική κάλυψη των συναδέλφων μας, όπως και σε όλες 

τις αντίστοιχες περιπτώσεις μια και η πρόσφατη έκκληση μας προς τον Περιφερειάρχη Αττικής και 

τους οικείους Δημάρχους, έμεινε ηχηρά αναπάντητη: 
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«Δύο συνάδελφοι μας Διευθυντές Υπηρεσιών σας, ενώ δυστυχώς έχουν ήδη καταδικαστεί 

– με τη λογική των εξιλαστήριων θυμάτων – σε δεύτερο βαθμό, καλούνται ξανά να περάσουν από 

την κρίση του δικαστηρίου για πλήθος πρόσθετων αδικημάτων! [2] Μέχρι σήμερα η νομική και 

οικονομική συνδρομή των Υπηρεσιών τους – παρά τις αντίθετες διαβεβαιώσεις – ήταν ανύπαρκτη! 

Επειδή οι συνάδελφοι μας έχουν εξοντωθεί ηθικά, αλλά και οικονομικά για διαχρονικές ευθύνες 

της Πολιτείας και των Υπηρεσιών στις οποίες προΐσταστε, σας καλούμε να αποφασίσετε την 

οικονομική τους στήριξη για νομική συνδρομή και στον επόμενο βαθμό εκδίκασης, αλλά 

και την αναδρομική κάλυψη των δικαστικών τους εξόδων. Είναι το ελάχιστο το οποίο 

μπορείτε να πράξετε για να αποκατασταθεί η απαξία με την οποία μέχρι σήμερα 

αντιμετωπίστηκαν Δημόσιοι Λειτουργοί που βρέθηκαν στο «μάτι του κυκλώνα» για Κρατικές 

ευθύνες που δεν τους αναλογούν.» 

Αντίστοιχα αναπάντητες έμειναν και οι προτάσεις μας προς τα Υπουργεία Εσωτερικών και 

Δικαιοσύνης για αλλαγές στη Νομοθεσία που δε θα εξοντώνουν οικονομικά και ηθικά Δημόσιους 

Υπαλλήλους που ως εξιλαστήρια θύματα φορτώνονται τις ευθύνες αλλωνών. 

Τέλος οφείλουμε να επισημάνουμε ότι σύμφωνα με το νέο Πειθαρχικό Δίκαιο που μόλις 

χθες ψηφίστηκε, οι εμπλεκόμενοι συνάδελφοι μας θα είχαν τεθεί σε διαθεσιμότητα όλο 

αυτό το διάστημα των οκτώ (8) ετών, χωρίς αποδοχές. 

Υπενθυμίζουμε ότι Συλλογικότητα, η Αγωνιστικότητα και η Αλληλεγγύη μεταξύ μας 

αποτελούν απαραίτητη προϋπόθεση για την προστασία μας γιατί οι Πολιτικές και Δικαστικές 

εξουσίες δε διστάζουν να «μας τυλίξουν σε μια κόλλα χαρτί» και να μας εξοντώσουν σε κάθε 

ευκαιρία. Η ενίσχυση της ΕΜΔΥΔΑΣ και των δράσεων και διεκδικήσεων της από όλους και όλες 

είναι η καλύτερη εγγύηση για το μέλλον μας. 

 

 


